
評卷參考

卷一

甲部

題鹽 笞案 蟈鹽 笞案

1. D (68%) 21. B (80%) 

2. D(72%) 22. B (89%) 

3. C (33%) 23. D (60%) 

4. A(32%) 24. A (68%) 

5. A (63%) 
~ 

25. B (73%) 

6. B (81%) 26. C (64%) 

7. A (61%) 27. C (85%) 

8. C (64%) 28. A(20%) 

9. D (23%) 29. B (40%) 

10. B (76%) 30. B (41%) 

11. C (63%) 31. D (37%) 

12. D (86%) 32. C (67%) 

13. B (81%) 33. B (77%) 

14. A (51%) 34. B (88%) 

15. C (79%) 35. C (81%) 

16. A (19%) 36. D (40%) 

17. C (77%) 37. D (80%) 

18. A(83%) 38. A (70%) 

19. C (25%) 39. D (48%) 

20. A(54%) 40. D (61%) 

詫：括聲內數字為答對百分率。
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本文件供閱卷員參考而設，並不應被視為標準答案。考生及沒有參與評卷工作的教師在詮釋

文件內容時應小心謹慎。

部
1
乙
颺
囯

(i) 

(ii) 

－沿板塊邊界
－沿環太平洋帶／帶狀／沿海岸
－嶧火山遠離板塊邊界／位於太平洋中部／熱點

狙昱L: C 最高 2 分）
－岩漿；上升／侵人火山作用
－噴出火山作用／噴出豊蚩－
｀驃爆發
－篦豈；冷卻及凝固

分數

1 
1 
1 (2) 

1l11 

差：（最高 4 分）

一一 - g_"_ 
－破壞性板塊邊界／碰撞
－擠壓力／岩板拉力

－菲律賓板塊與歐亞板塊碰撞

－俯衝／地殼融化／地殻消減

. -一....., 立'
－建設性板塊邊界／背離
－張力／海脊推力

－北美板塊與歐亞板塊背離

－海底擴張／新地殼形成

(b) (i) 房屋倒塌
巨大經濟損失

河流阻塞／逕菰L污染／泛濫
引致傷亡
威脅健康／能見度較低／空氣污染

、
`
,

6) 

3 

( 

1l11( 
十
十
十
十

1
1
1
l
l

1111 

(ii) 

(iii) 

－監察系統／儀器（如：雷達／人

造衛星）／預測系統

－警報系統／通訊系統

－防災建築物／堅固建築物

－先進拯救器材

曰瓚匾~·
－監測構造活動徵兆／繪製火山災
害風險地圖

－及早疏散居民／提高警覺

－防止房屋倒塌
臼加快拯救速度

1,1 
1,1 
1,1 
1,1 (3) 

評分準則：
注意事項：
I. 應根據討論內容的置噩；及噩里［給予適當分數，而非只計算論點的數量。
2. 充分地闡釋論點，並能展示熟悉相關地理概念的優質答案，應給予最
高分數。

－考生應以冰島作為較發逵國家，討論Y火山在以下經濟及社會範疇上
帶來的機會與風險：

• 擡亶：（最高 2 分）
－旅遊景點、高收人、可取得地熱能等

• 疇：（最高 2 分）
－火山爆發及所引致的破壞

（最高4)

．每項詳細描述及解釋的討論： 2 分

• 盈':£:
－温泉倨迨旅遊業。／火山燻發威奇生侖。

• 每項只作簡略描述咸解釋的討論： 1 分

• 舊':£:
－該屢有温泉。／火山爆發帶來玻瓌。

I 舌
取回 18
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題 2

(a) 

(b) 

(c) 

(d) 

分歟

I釣芯芯1;1,-:-o>霸宓pc、忠,'_'1, ~-, 如＇，｀迄…為茨巴沉「絲念它正~心丶 '--'s::心心：正4;.:.汊辶今,';- ,., 恣 'z,,,,, 心?.:-:::_,,•::心？竺冷 :.,-c.·, 戔云恣运:a:>~,,, l:.''" ;;;;y呤蕊沅d::,,t 冷S澤洨｀｀｀｀澤坏汊＇「., -"'l:.,',; 滾、~:w, 心， 'z:..Jf'-' 宓｀燦今窣？立懌~:: 心~-'<!嗨泣＇「苾今,幺"'"·-·•:,,:.I

住宅 工／數量多 慧明苑 1 
商業／工業 不明顯 商場／電力站 1 
社團 罈 小學／教堂／廟宇／清真寺

康樂 嶧／面積細小 區內的運動場／公園 1 
運輸 數量多／密集／狹窄／公路支線 堅道 I (3) 

(i) －城市衰落 1 
－樓宇殘舊／設施欠佳
－樓宇低矮
－街道（行人路）狹窄 I 
－非法僭建物 I 
－棄置廢料／土封［污染／噩置．污染 1 (3) 

(ii) －樓宇設計較佳
－增加樓層／垂直擴展／較佳土地利用
曰改善屆止環境／樓宇安全性較高
－擴闊道路／行人路 I 
－改善市區形象／增加綠化／衛生較佳 1 (3) 

(i) 活化／保育活化 I (I) 

(ii) －保留歷史建築物原有特色／集體回憶
－充分利用舊建築物／更有效運用土地資源
－不用拆卸／節省建築物料／減少建築廢物
－提升社區形象 1 
－創造就業機會 1 
• 帶動其他經濟活動（如：旅遊業、創意產業）／商機／增加收入 I (4) 

旺分準則：
注意事項：
1. 應根據討論內容的置噩瀟遘袒叟給予適當分數，而非只計算論點的數量。
2. 充分地闡釋論點，並能展示熟悉相關地理概念的優質答案，應給予最高分
數。

－考生應根據以下論據討論在上環地區進行樓宇復修的利弊： （最高4)
．且：（最高 2 分）
－樓宇安全性較高、成本較低、需時較短、居民不用搬遷
－改善樓宇外觀、改善社區形象、改善居住環境

• 竪：（最高 2 分）
－仍未能解決交通擠塞／土地利用衝突／過度擠逼（任何內城區問題，
最高 1 分）

－未能增加土地供應、未能增加樓層數目、未能增加土地利用效率

－每項詳細描述及解釋的論據： 2 分
• 例子（利）：復疹令韙築物綰構更安全，如：更換設施（如：電線）。
• 例子（幣）：欠銃－個全面約土炮利甩視麝，因勗嵒未飽鮮決交鍾擠塞
／土地利甩衛突／遞度擠逼。

－每項只作簡鼇描述或解釋的論據： 1 分
• 例子（利）：」童初建築物綰構安全往。
．例子（學）：葯未紇餑決交鍾擠塞／土牠利甩衢突／適度擠鑼。
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題 3

(a) 

分數

(i) 黼
• 年平均温度高／攝氏 29.4 度／炎熱
（熱帶）

－年温差小／攝氏 7.4 度
．生降雨量低/507毫米

蛔降雨分布不平均／季節性降雨／

夏里降雨／多里無雨
－旱災／乾旱／半乾旱

－位於低緯度／北緯 10° 至 20°
之間（靠近 oo/赤道）

1,1 

－內陸區位／海洋性影響較少

－向岸風帶來夏季降雨
－離岸風引致冬季無雨

－可能蒸散量高（蒸發量／蒸散
量高）

、
`
,
'

4 ( 

llI ',' 

1llll 

(ii) －畜養業／畜牧業／飼養牲畜／放牧
－粗放式／自給性農業

－耐旱品種

－耗水量低
－遊牧業／畜牧季移／遷移牲畜
－尋覓水源及草場／跟隨降雨

－不適合耕作農業
－水源短缺

、
、
,
'

5 ( 

ll1l1l1l 

(b) －傳統／原始耕作
－未能應付氣候限制／年降雨量低
－人口增加令糧食需求增加
－需要飼養更多牲畜
－過度放牧／超過土地負載能力

－踐踏／土壤壓實／土壤侵蝕

－土地退化／荒漠化／土壤質素惡化
－進一步降低生產力／產出量

、
丿

5 
＇
·
,
丶

l11l11ll 

(c) 評分準則：

注意事項：
1 . 應根據討論內容的置噩i及深度給予適當分數，而非．只計算論點的數量。

2 充分地鬮釋論點，並能展示熟悉相關地理概念的優質答案，應給予最高分

數。

－考生應根據以下理由討論X地應否種植經濟作物以解決糧食不足的問題：

• 贊成理由：（最高 2 分）
－增加收人、購買糧食
－增加稅收、資金用以改良耕種方法／科技

• 反對理由：（最高 2 分）
－不利於種植經濟作物的人文因素：衝突及內戰、貪污、耕作技術欠

佳、欠缺資金、欠缺科技

－自然限制：缺乏水資源、土壤仍然貧瘠

－每項詳細描述及解釋的理由： 2 分

• 11![£: 搔禮經渭f有物可墻血收人以購買糧食。／旱災茄然發生，因勗灘

以撞檀經濟岸物。

－每項只作簡暱描述或解釋的理由： 1 分

· 戸: 洞少欞值糧袞／主要非物。

（最高4)

--- ------------
戸吉

取固 18
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鼉 4

(a) (i) 

(ii) 

- p : (人射）太陽輻射／短波輻射／日射
- Q : (出射）地面輻射／長波輻射
- R: 逆輻射／長波輻射

－太陽／短波輻射／陽光／日射到達地表
－地表吸收太陽射線／短波輻射／陽光／日射
－牠噩／醞；輻射傳送至大氣圈
－部分長波輻射以逆輻射形式從雲層／大氣圈傳回地表
－部分長波輻射在大氣圏內被吸收／被雲層吸收
－熱能偓茸；／被困於大氣圈內／温室效應

(b) －全球森林面積筮生；
－植物吸收二氧化碳瘟尘；
－化石燃料消耗量擡.11[
－二氧化碳排放量／濃度擡詆L
－二氧化碳／温室氣體吸收長波輻射／阻隔熱能
• 加温室效應

、
,
'
、
丿

33 (( 

鐓分

1
1
1
1
1
1
1
1
1

仞

111111 

(c) (i) －英國、美國減少二氧化碳排放成效較高／中國、印度成效較低
－較發逵國家減少二氧化碳排放成效較高／欠發達國家成效較低
－較發達國家／美國／英國人均排放量下降
－英國減少二氧化碳排放成效最高
－欠發達國家／中國／印度的總排放量及人均排放量均有增加
－中國在 2014 年的總排放量最矗－／人均排放量超越英國 、

,
'
，

4 ( 

1l1111 

(ii) 評分準則：
注意事項：
1. 應根據討論內容的置噩及；噩墓［給予適當分數，而非只計算論點的數
量。

2. 充分地鬮釋論點，並能展示熟悉相關地理概念的優質答案，應給予
最高分數。

－考生應根據以下理由討論較發逵國家還是欠發逵國家在減輕全球增温
上應負上較大的責任：

• 較發達國家應負上較大的責任：
－較發逵國家擁有應對氣候變化的資金及技術
－排放歷史長

• 欠發逵國家應負上較大的責任：
－欠發逵國家工業活動增加，碳排放增加

－每項詳鈿描述及解釋的理由： 2 分

• 邑:
－較發遞國家擁有較多堵血紇源效益 (1) 旳授裔 (1) 。
－較發達國家擁有資金 (1) 協劭欠發遞國家發展畀生結源 (I) 。
－欠發鑉國家經濟塴侵迅速 (1) 污＇（致電力滂籽量較高 (I) 。
－欠發違國家撚燒煤屍 (1) , 丙它是－類蛟優宜旳跪源 (I) 。

－每項只作簡瞰描述烕解釋的理由： 1 分
• ffi±: 較發邏國家擁有較高桴授。／欠發鱷國家經瘠權侵率高。

（最高4)

卣吉

取固 18
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丙部

題 5

解釋影響香港海灘物質搬移的自然因素。討論海灘保育是否一項有效的香港海岸管理策略。

釋
論
解
討

. 

注意事項：

1. 應根據論點內容的囂噩－及深度給予適當分數，而非只計算論點的數量。
2. 充分地闢釋論點，並能展示熟悉相關地理概念的優質答案，應給予最高分數。
3. 應給予本評卷參考未有提及的相關而合理答案適當的分數。

虯

解釋影響香港海灕物質搬移的自然因素

• 連貫、清晰及符合邏輯地解釋相關的自然因素
• 根據以下概念正確及全面地解釋海灘物質搬移：
－所有類型的波浪皆以回流進行海灘物質搬移

－當回流大於沖流，即破壞性波浪，搬移顯著

．沿岸漂移的影響

－海灘物質、砂粒、卵石大小等的影響

－其他因素：颱風

• 正碴並相關的描述及解釋

• 根據以上部分概念作出適當的解釋

• 解釋中必須包括波浪性質及沿岸漂移的影響

• 考生正確地解釋較多項自然因素，得分較高

• 只描述波浪性質

．岌有解釋影響海灘物質搬移的自然因素

討論海灕保育是否一項有效的香港海岸管理策畸

• 連貫、符合邏輯及深人地討論海灘保育對香港海岸管理｀的效用，並引用正確例子
• 對海灘保育及海岸管理策略有正確的認識
• 根據以下考慮因素討論海灘保育的效用：
－海灘物質穩定程度

－美觀價值
－海灘物質保養

• 海岸管理策略有效的論據：
－減慢海灘物質搬移

－海岸線觀戚自然

• 海岸管理策略無效的論據：
．在風暴大浪／颱風中未能保護海灘

－需要定期維修

－可持續性

• 概括地討論海灘保育對香港海岸管理的效用，並引用適當例子

• 根據最少一項以上考慮因素作出討論

• 考生合理地討論較多項考慮因素，得分較高

• 只描述海灘保育

• 沒有討論海灘保育對海岸管理的效用

6 

3-5 

1-2 

6 

3-5 

1-2 

最高 12
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題 6

解釋資訊科技工業的全球區位分布特徵。以美國為例，討論政府可如何擴大資訊科技工業在本

國發展。

釋
論

解
討

糾

注意事項：

1. 應根據論點內容的質素及深度給予適當分數，而非只計算論點的數量。

2. 充分地閾釋論點，並能展示熟悉相關地理概念的優質答案，應給予最高分數。
3. 應給予本評卷參考未有提及的相關而合理答案適當的分數。

解釋資訊科技工業的全球區位分布特徵

• 對資訊科技工業的全球區位分布特徵有廣泛的認識

• 正確及詳盡的解釋，並包括以下與資訊科技工業的生產有關的特徵：

｀多邊區位生產模式

－不同生產工序於不同地點進行及其背後原因

• 如：研究和發展設在較發達國家：科技密集；生產線設在欠發逵國家：勞力
密集

．高增值

• 生命週期短

• 根據以上部分與資訊科技工業的生產有關的特徵作出適當的解釋

• 解釋中必須包括多邊區位生產模式

• 考生正確地解釋較多項特徵，得分較高

• 只描述多邊區位生產模式

• 沒有根據資訊科技工業的特徵解釋其全球區位分布

討論美國政府可如何擴大資訊科技工業在本國發展

• 連貫、符合邏輯、廣泛及深人的討論

• 對美國政府因應於不同州分進行資訊科技工業多邊區位生產模式（研究和發展及
生產線）所採取的措施有正確的認識：

－聯邦政府：對人口貨品實施高關稅等

－州政府：吸引投資的優惠政策等

• 考生能清晰地分辨聯邦政府與州政府的政策

• 適當地討論美國政府因應擴大資訊科技工業在本國發展所採取的措施

• 討論中必須包括聯邦政府或州政府所採取的措施

• 考生能清晰地討論擴大資訊科技工業在本國發展的政府政策，得分較高

• 只描述與保護主義有關的政府政策，如：高關稅

• 沒有討論美國政府可如何藉不同的措施及政策擴大資訊科技工業在本國發展

6 

3-5 

1-2 

6 

3-5 

1-2 

画舌
取回 12
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題 7

說明熱帶雨林生態系統的養分循環。評估種植園對熱帶雨林養分循環的影響。

描述及解釋 6 

評估 6 

注意事項：

I. 應根據論點內容的質素及噩里［給予適當分數，而非只計算論點的數量。

2. 充分地鷗釋論點，並能展示熟悉相關地理概念的優質答案，應給予最高分數。

3. 應給予本評卷參考未有提及的相關而合理答案適當的分數。

描述及解釋熱帶雨林生饑系締的養分循環

• 對熱帶雨林生態系統的養分循環有廣泛的認識

• 正確並詳盡地描述養分儲存庫：
－生物量（最大儲存量）

-土壤（較小儲存量）

－枯枝落葉（最小儲存量）

• 正確並詳盡地解釋養分循環過程：

．生物量➔枯枝落葉➔土壤➔生物量

• 正確地描述熱帶雨林的養分儲存庫

• 正確地解釋熱帶雨林的養分循環過程

• 考生能詳盡地作出描述及／或解釋，得分較高

• 只描述熱帶雨林的養分儲存庫

• 沒有解釋熱帶雨林的養分循環過程

6 

3-5 

1-2 

評估種植園甄熱帶雨林養分循環的影饗

• 對種植園如何影響熱帶雨林的養分循環有正確及全面的認識

• 正確並詳盡地解釋種植圜的不同影響：

－生物量的改變：從複雜變為簡單

－收成造成生物量損失

－枯枝落葉的改變

－土壤的改變：添加肥料令養分增加

• 對種植園如何影響熱帶雨林的養分循環有適當的認識

• 正確地描述養分儲存及流動的改變

• 考生能根據種植園的影響作出解釋，得分較高

• 只描述熱帶雨林養分儲存的改變

• 沒有評估種植園對養分循環的影響

6 

` 
3-5 

1-2 

写吉
取回 12
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一
部
1

卷
丁
題

分鐓

(a) (i) 山泥傾瀉／滑坡

(ii) 岩石特徵：（最多兩項）
－由石英、長石及雲母組成
－節理豐富／透水
－粗粒 l 
－礦物以交錯形式結構 I (2) 
如何引致X地質災害：（最多三項；必須與以上岩石特徵有關）

－易被風化
－受化學風化
－風化媒介（如？水）可沿節理滲入岩體
－風化減弱岩石抗剪強度 I 
－深厚風化剖面／大量風化物質有助塊體移動 1 (3) 

1 (1) 

(b) 
－山坡坡度大／等高線密集

1,1 
－削坡

－引致生物／化學風化 －山坡上植被濃密 I, I 
－孔隙水壓力增加 －降雨量高 1,1 (4) 

(c) (i) 名稱 －噴漿／排水系統（泄水孔／排水孔） 1 (1) 
－增加山坡內聚力（噴漿） 1 

功用（任何一項）
－減少水分下滲（噴漿） 1 

I －減低孔隙水壓力（排水系統） 1 
-減低山坡應力（排水系統） 1 (1) 

名稱 －泥釘 1 (1) 

功用（任何一項）
－鞏固山坡上鬆散土壤 1 
－增加山坡內聚力／抗力 1 (1) 

(ii) 評分準則：

注意事項：
1. 應根據討論內容的質素及深度給予適當分數，而非只計算論點的數量。
2. 充分地闢釋論點，並能展示熟悉相關地理概念的優質答案，應給予最
高分數。

－考生應根據以下論據討論在圖 lb 的位置是否適合採用題(c)(i) 所述的措

施，並提出立場： （最高4)
• y 措施：
－適合：鞏固斜坡／減低孔隙水壓力／完成時間短／工程成本低／
對居民干擾低／如有山坡綠亻七會更美觀

－不適合：需定期維修／減低災害風險效用低

• z 措施：
－適合：增加山坡抗力／鞏固斜坡
－不適合：破壞自然山坡／空間狹窄／工程成本昂貴

－每項詳細描述及解釋的論據： 2 分
• 齒'±_: y 搐旅是小型工程，工程完咸蒔間較短，對鄰近启民影響蒔
間較短，困勗較邁合在該侃置採甩。

－每項只有粗暱描述或解釋的論據： 1 分
• 邑'±: y撐施工程完成蒔間較短，固屁較鐘合採甩。

－只提出哪一項措施較適合，欠闡釋：不給分
最高 18
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題 2

(a) (i) 

(ii) 

－香港年平均温度（攝氏 23.1 度）高於 X 城市（攝氏 13.4 度）

－香港年温差（攝氏 12.2 度）小於 X 城市（攝氏 26.8 度）

- X 城市最低温度低於攝氏 0 度／遠低於香港（攝氏 16.1 度）

－香港最高温度（攝氏 28.3 度）高於 X 城巿（攝氏 26.3 度）

- X 城市位於較高緯度／香港位於較低緯度

- X 城市太陽照射角度較小／香港太陽照射角度較大

- X 城市日射較分散／香港日射較集中

- X 城市接收較微弱日射／香港接收較強烈日射

－在冬季， X 城市日照時間較短／香港日照時間較長

- X 城市位於中國內陸／香港位於沿岸

- X 城市温度未受向岸風調節／香港夏季温度受向岸風調節

－陸地比熱容量較低，令 X 城巿年温差較大

分鐓

、
丿
、
｀

J

35 (,\ 

ll1llll1l11l 

(b) (i) 

(ii) 

冷鋒

噩鑪: (最多兩項）

－氣温下降（從攝氏 21 度至攝氏 17 度）

－氣壓上升（從 1 012 - 1 014 百帕斯卡至 1 026 - 1 028 百帕斯卡）

－轉吹東北風
- 2 月 14 日無風； 2 月 15 日風速增加至每秒 7.5 米

- 2 月 14 日無降雨； 2 月 15 日有驟雨

鯉：（最多三項；必須與以上描述有關）

－冷鋒／温帶氣旋帶來強烈東北風

－高氣壓系統於大陸中部形成

－氣壓梯度大
－反氣旋／強烈、寒冷、乾燥氣團向南移動

－香港的暖空氣沿冷鋒被寒冷氣團抬升
－凝結過程出現及雲層形成

－形成鋒面雨

1 (1) 

、
`
,
'

5 ( 

ll1l1l1 

(iii) 評分準則：
注意事項：
1. 應根據討論內容的置昱主及噩旦挂合予適當分數，而非只計算論點的數
量。

2. 充分地鬮釋論點，並能展示熟悉相關地理概念的優質答案，應給予最

高分數。

－考生應根據以下天氣因子預測香港於 2 月 16 日的天氣情況：
• 氣壓、温度、降雨、風向、相對濕度等

－每項詳細描述及解釋的天氣預測： 2 分

．口:
－因高氣壓令空氣下沉，晴昉天氣符曾持續。

－温度下降導致較胝約空氣持水董，因屁相對濕度胝。

• 每項只有粗略描述或解釋的天氣預測： 1 分

• 邑王:
- 2 月 16 目約天氣将變掙亁巖。

－相對濕度将愈較f氐。

（最高4)

最高 18
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蝘 3 分鐓

(a) (i) -小巴乘客百分比下降 l 
－其他公共交通工具乘客百分比下降 1 
－專營巴士乘客百分比不穩定／在 1984 年至 1994 年及 2004 年至 2014 年時
段下降但在 1994 年至 2004年時段上升 1 

－鐵路乘客百分比上升 1 (2) 

(ii) -人口增長 1 
－政府鼓勵使用集體運輸系統 1 
－發展新市鎮／提供往返近郊地區及市區的交通 I 
－鐵路覆蓋範圍叉噩；／連接程度夏直i. 1 
－更快捷／順暢 l 
－準時／可靠／安全 1 (3) 

(b) (i) -集中在市區、 1 
－放射狀／伸延至新界東部／西部／北部 1 
－港島北部：由東至西 I 
－九龍半島：由南至北 1 
－新市鎮／近郊地區 . I 
－連接跨境運輸 I (3) 

(ii) -載客量超飽和／乘客流量增加超出系統負載能力 l 
－繁忙時段擠逼 , 1 
－效率降低／鐵路服務延誤增加 1 
－空氣混濁 1 
－系統易老化 I (3) 

(iii) 解釋必須與題(b) (ii) 所述問題有關：
－太多鐵路線在 X 點匯合 1 
－高連接程度引致人口／經濟活動夏－集中 l 
－商業活動集中於中環及金鐘引致高乘客流量 1 
－人多候車造成月台環境變差 1 
－系統老化引致服務延誤／中斷 I (3) 

(c) 評分準則：
注意事項：
1. 應根據討論內容的置噩及邑UI_給予適當分數，而非只計算論點的數量。
2. 充分地闢釋論點，並能展示熟悉相關地理概念的優質答案，應給予最高分數。

－考生應根據以下論據評論香港應否繼續採用「優先發展鐵路」運輸策略： （最高4)
• 墨：能疏導路面交通流量／集體運輸系統載客量高／可進一步分散人口
及經濟活動／紓緩市區至近郊地區交通問題／減緩部分主要道路擠塞／減
少因道路交通帶來的路邊空氣污染

• 不應該：負載能力已飽和，尤在商業區上下班時段／鐵路站多位於人口密
集的地區／只會因提高可達度而導致更嚴重的交通問題

－每項詳細描述及解釋的評論： 2 分
• 例子（廌該）：鐵路運轍万醇夢瑯分鍾勘者至抱下豌衆空路線，有效利甩垂
直空間。／鐵路紇硫導路面旳交鍾流量，症而減少交鍾擠塞。

• 例子（不應該）：鐵路運轍提高牠區約河遞度，吸引更多人流及經流發展，
因屁友而曾邡刷該區旳交鍾問題。

－每項只作粗暱描述咸解釋的評論： 1 分
• 例子（應讓）：鐵路邏輔紇硫導路面約交鍾流量。
• 例子（不應該）：因鐵路運騎提高牠區旳可遞度，友而瓘血交鍾流量。

50 
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題 4 分鐓

(a) －中山市、肇慶巿及惠州市河流水質為 2 級，水質較佳 1 
－廣州市及佛山市河流水質為 4 級，水質較劣 1 
－東莞市河流水質為 5 級，水質最劣 1 
－河流水質從上游至下游下降（如：從惠州至東莞、從肇慶至廣州） 1 (2) 

(b) (i) －肇慶巿的河流水質較東莞市的河流水質為佳 1 
－東莞市人口較多，因此造成較大的人河廢污水量 1 
－肇慶市耗水量主要來自農業，因此污染較輕微 1 
－東莞市耗水量主要來自工業及生活用水，因此污染較嚴重 1 
－肇慶市位於河流較上游位置，因此水質比東莞市較佳 1 
－河流支流於東莞市匯聚，導致污染物積聚 1 (5) 

(ii) -污染東莞市農產品及水產／肇慶市及惠州市水質較佳，可直接使用河水
灌溉 1 

－增加東莞市部分用水工業生產成本 1 
－危害市民健康／東莞市醫療開支增加 1 

`' －降低東莞市康樂資源價值／肇慶市較佳水質有利發展河流上游的旅遊業 I I 

• 東莞市需改善河流水質，增加處理污水開支 1 , 
l 

－東莞市沿河生活環境較差 1 (5) .、

? 

., 

' \ 

(c) (i) 使用物理、化學及生物過程 I } 
在一級處理中，固體，如：砂礫，會沉澱及從廢水中移除 I 1 , 

．二級（生物）處理利用微生物分解有機污染物 1 (2) { 

' (ii) 評分準則：
, 

注意事項： } 

1. 應根據討論內容的置莖－及噩里［給予適當分數，而非只計算論點的數量。
2. 充分地鬮釋論點，並能展示熟悉相關地理概念的優質答案，應給予最高
分數。

－考生必須根據以下論據討論 X 設施未能有效地改善珠江三角洲地區河流
1 水質的原因： （最高4)

• 人口及經濟活動增加
• 污水處理廠處理能力的限制
• 未能應付廢水排放量增加
• 監管欠嚴謹
• 非法排放（偷排及漏排問題嚴重）
• 治標不治本

` • 每項詳鈿描述及解釋的論據： 2 分
• 詹完：城市設計不當，令鄯方污水系統未紇撿駁至污水處理廠。

－每項只粗暱描述咸解釋的論據： 1 分
• ff![£: 污水處理廠可處理污水董有限，因屁未紇改菩珠江三角洲牠區
旳河流水質。

最高 18
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戊部

題 5

描述火山岩的形成過程及其特徵。討論以上岩石特徵對塑造香港自然景觀的相對重要性。

描述 6 

討論 6 

注意事項：

1 . 應根據論點內容的質素及噩匿［給予適當分數，而非只計算論點的數量。

2. 充分地鬮釋論點，並能展示熟悉相關地理概念的優質答案，應給予最高分數。

3. 應給予本評卷參考未有提及的相關而合理答案適當的分數。

描述火山岩的形成過程及其特徵

• 對火山岩的形成過程及其特徵有充分的認識

• 根據噴出火山作用，詳細地描述火山岩的形成過程

• 正確地描述火山岩的特徵：

-結晶幼細／抗蝕岩石／酸性岩石
• 熔岩酸度（酸鹼度）及礦物成分影響岩石顏色

－如：凝灰岩為深灰色／垂直（六角柱狀）節理

－火山岩例子：凝灰岩及流紋岩

• 對火山岩的形成過程及其特徵有足夠的認識

• 根據噴出火山作用描述火山岩的形成過程

• 正確地描述火山岩的部分特徵

• 考生能詳細地描述火山岩的形成過程及／或較多其特徵，得分較高

• 只簡略地描述火山岩的形成過程或其特徵

• 滋有在描述中引用噴出火山作用

討論火山岩特纖對墮造香港自然景觀的相對重蔓性

• 連貫及符合邏輯的討論

• 準確地解釋火山岩的特徵如何塑造香港的自然景觀：

．火山岩特徵：結晶幼細／抗風化及侵蝕力高／柱狀節理

-自然景觀：

• 地勢：高聳山丘／陡峭山坡／崎嶇地勢

• 地形：絕壁／六角柱
己相關例子：大帽山／鳳凰山／果洲群島

• 準確地描述塑造香港自然景觀的其他岩石類型，如：深成岩、沉積岩

• 適當地解釋火山岩的部分特徵對塑造香港自然景觀的相對重要性

• 正確地描述與火山岩特徵有關的自然景觀

• 考生能在討論中提出較多與火山岩特徵有關的自然景觀，得分較高

• 只簡略地描述與火山岩有關的自然景觀

• 沒有討論火山岩特徵對塑造香港自然景觀的相對重要性
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題 6

描述及解釋中國西北部的氣候特徵。評論氣候對引致中國西北部嚴重沙塵暴的重要性。

'' 描述及解釋 6 
評論 6 

注意事項：

1. 應根據論點內容的置素及．噩里［給予適當分數，而非只計算論點的數量。
2. 充分地闢釋論點，並能展示熟悉相關地理概念的優質答案，應給予最高分數。
3. 應給予本評卷參考未有提及的相關而合理答案適當的分數。

描述及解釋中國西北部的氣候特徵

• 連貫及符合邏輯的描述及解釋
• 根據以下項目，清晰地描述中國西北部的氣候特徵：
－温度：年平均温度、年温差、季節性等

－降雨：年雨量、季節性等

－其他氣候特徵：風

• 根據以下項目，符合邏輯地解釋影響中國西北部氣候特徵的因素：
－温度：緯度、高度、與海洋距離等

－降雨：與海洋距離、氣壓、季風系統等

• 適當地描述以上鼉少一項中國西北部的氣候特徵

• 適當地解釋以上最少一項影響中國西北部氣候的因素

• 描述及解釋必須相闢
• 考生能描述較多中國西北部的氣候特徵及其相關的影響因素，得分較高

• 只簡略地描述中國西北部的氣候特徵
• 沒有解釋影響中國西北部的氣候特徵的相關因素，或解釋不正確

評論氣候對引敗中國酉北部嚴重沙麈暴的重要性

• 符合邏輯及深人地評論氣候及其他因素對引致中國西北部嚴重沙塵暴的重要性：

－氫鍶三
• 春季吹強風
• 蒸散率高／乾旱、年雨量甚低

－其他自然因素：靠近荒漠等

－人為因素：

• 農業活動，如：過度耕作及過度放牧／過度砍伐樹木／荒漠化

• 正確地評論氣候對引致中國西北部嚴重沙塵暴的重要性
• 考生能在評論中引用較多中國西北部的氣候特徵，或能提及其他因素的重要性，
得分較高

• 只簡略地描述氣候如何引致中國西北部的沙塵暴
• 沒有評論中國西北部的氣候特徵對引致該地區嚴重沙塵暴的重要性
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題 7

說明香港可成為區域性物流樞紐的有利條件。討論港珠澳大橋落成後會促進香港與廣東省物流
業的合作還是構成兩者的競爭。

66 
明
論

說
討

注意事項：
1. 應根據論點內容的質素及深度給予適當分數，而非只計算論點的數量。
2. 充分地闢釋論點，並能展示熟悉相關地理概念的優質答案，應給予最高分數。
3. 應給予本評卷參考未有提及的相關而合理答案適當的分數。

説明香港可成為區瑊性物流樞紐的有利條件

• 對香港可成為區域性物流樞紐的有利條件有廣泛的認識，包括以下因素及其相關
概念：

－內在（地區性）因素：

• 區位及境內運輸基礎設施／技術及科技／管理策略／法律制度
－外在（區域性）因素：

• 國際聯繫／跨境運輸基礎設施
• 考生必須提及區位及運輸基礎設施等概念

• 適當地說明有利香港成為區域性物流樞紐的內在或外在因素

• 考生能正確地說明較多相關的因素，得分較高

• 只簡略地描述香港的區位及運輸基礎設施等內在因素

• 沒有說明有利香港成為區域性物流樞紐的外在（區域性）因素，如：與珠三角地
區的關係

討論港珠濃大橋落成後會促造香港與廣東省物流業的合作還是構成雨者的競爭

• 連貫、符合邏輯及深入的討論
• 促進兩地物流業合作的考慮因素：
－改善跨境運輸連結／節省時間及成本／吸引更多商家設立公司／更多第三方或
第四方物流／擴大腹地／加強跨境管理

• 構成兩地物流業競爭的考慮因素：
－珠三角地區較低的生產成本吸引外商直接投資／珠三角地區管理技巧改善／其

他支援性基礎設施／內地政府支持
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• 適當地討論港珠澳大橋落成後對香港與廣東省物流業的影響

• 討論集中於促進兩地物流業合作或構成競爭 I 3-5 
• 考生能在討論中提出較多的考慮因素，得分較高

• 只描述港珠澳大橋落成後對物流業的影響

• 沒有討論港珠澳大橋落成後會促進香港與廣東省物流業的合作還是構成兩者的競 I 1-2 
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題 8

描述及解釋最近十年珠江三角洲地區的工業發展。討論科研及人力資源對該地區工業發展的重

要性。

描述及解釋

討論

66 

注意事項：

1. 應根據論點內容的質素及噩里［給予適當分數，而非只計算論點的數量。

2. 充分地閾釋論點，並能展示熟悉相關地理概念的優質答案，應給予最高分數。

3. 應給予本評卷參考未有提及的相關而合理答案適當的分數。

描述及解釋暈近十年琛江三角洲地區的工業發展

• 對最近十年珠江三角洲地區的工業發展有廣泛的認識

• 準確及全面地描述及解釋上述工業發展帶來的轉變：

－生產特色／類型轉變

－產生集聚形態

－政府政策、與外國強烈競爭、污染管制、勞工供應

• 引用適當區位例子支持分析

• 對最近十年珠江三角洲地區的工業發展有足夠的認識

• 描述及解釋上述工業發展帶來的最少一項轉變

• 考生能描述及解釋較多的轉變，得分較高

• 只簡略地描述最近十年珠江三角洲地區的工業發展

• 沒有解釋引致上述轉變的原因

討論科研及人力資珮酮琛江三角洲地區工業發展的重要性

• 引用連貫及符合邏輯的論據 , 

• 深人地討論科研及人力資源對改變以下項目的重要性：

－工業特色

－生產模式

－工業的巿場及管理策略

• 提出其他工業發展因素的重要性，如：政府政策、基礎設施等

• 適當地討論科研及人力資源對珠江三角洲地區工業發展的重要性

• 根據最少一項以上項目的改變作出討論 ` 
• 考生能根據較多以上項目的改變作出討論，得分較高

• 只簡略地描述科研及人力資源如何影響工業發展

• 沒有討論科研及人力資源對珠江三角洲地區工業發展的重要性
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